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Methode

Die Online‐Umfrage wurde in der Zeit vom 26. Juli bis 9. August 2006 durchgeführt. Es wurden

zwei Erinnerungen versandt. Insgesamt konnten die Antworten von 3170 Befragten in die Aus‐

wertungen einbezogen werden; die Rücklaufquote beträgt 64%.

Repräsentativität 

Durch eine Gewichtung wurden vorhandene geringe Abweichungen in den Strukturmerkmalen

Geschlecht, Hochschulsemester, Hochschulart, Region und Fächergruppe zwischen Grundge‐

samtheit und HISBUS‐Stichprobe ausgeglichen. In die Auswertungen einbezogen wurden nur

deutsche Studierende. Die Erhebung ist im Hinblick auf die genannten Strukturmerkmale für

Deutschland insgesamt repräsentativ.

1|Lebensziele und Werte Studierender



FRAGEBOGEN

2

Begrüßung

DIE ZEIT HISBUS-Umfrage: Lebensziele und Werte Studierender

Frage 2
Wie sehen Sie die Studienzeit?

Frage 3
Wofür haben Sie die vorlesungsfreie Zeit/ die Semesterferien des vorangegan-

genen Wintersemesters 2005/06 genutzt? 

Frage 4
Wenn Sie an Ihr Studium denken, was bereitet Ihnen persönlich Sorge? 

 Frage 6
Wie schätzen Sie ... die Berufsaussichten....ein?

Frage 5
Wie stark verfolgen Sie folgende Berufs- und Lebensziele? (1.+2.Teil)

Frage 7
Bitte bewerten Sie die folgenden Aussagen: 

Frage 8
Wenn ich noch einmal vor der Wahl stünde, würde ich wieder ... 

Frage 9
Denken Sie zur Zeit ernsthaft daran, ... 

Frage 1 
Welche der drei folgenden Aussagen trifft am ehesten auf Ihre derzeitige 

Studien- und Lebenssituation zu? 

Frage 10
Haben Sie seit Ihrer Erstimmatrikulation Ihr Hauptfach gewechselt?

Die genaue Fragendokumentation ist der RANDAUSZÄHLUNG zu entnehmen.



RANDAUSZÄHLUNG

HISBUS - Befragung
1. Welche der drei folgenden Aussagen trifft am ehesten auf Ihre derzeitige

Studien- und Lebenssituation zu? 
Insgesamt

in %

weiblich männlich

1.1

1.2

1.3

Studium und Hochschule bilden den Mittelpunkt, auf den fast alle meine Interes-
sen und  Aktivitäten ausgerichtet sind.
Studium und Hochschule sind mir ebenso wichtig wie andere Interessen und Akti-
vitäten 
Studium und Hochschule stehen eher im Hintergrund, weil meine Interessen und
Aktivitäten außerhalb der Hochschule vorrangig sind.

41 43

52

7

52

6

39

53

8

2. Wie sehen Sie die Studienzeit? 

2.1 als Phase des Ausprobierens, in der sich meine Persönlichkeit entwickelt
trifft (gar) nicht zu (Werte 1+2 zusammengefasst)
teils/teils (Wert 3)

Insgesamt

in %

weiblich männlich

29
22

28
24

29
21

2.2
trifft (völlig) zu (Werte 4+5 zusammengefasst)
als unbeschwerte Zeit vor dem harten Berufsleben, die ich auskosten will
trifft (gar) nicht zu (Werte 1+2 zusammengefasst)
teils/teils (Wert 3)

2.3
trifft (völlig) zu (Werte 4+5 zusammengefasst)
als Phase der Entscheidung, in der ich die Weichen für mein späteres Leben stelle
trifft (gar) nicht zu (Werte 1+2 zusammengefasst)
teils/teils (Wert 3)

49 49

54
25

56
24

50

53
26

20 19

9
14

8
13

21

11
14

2.4
trifft (völlig) zu (Werte 4+5 zusammengefasst)
als Phase, in der ich hart auf mein späteres Berufsziel hinarbeite
trifft (gar) nicht zu (Werte 1+2 zusammengefasst)
teils/teils (Wert 3)

2.5
trifft (völlig) zu (Werte 4+5 zusammengefasst)
als Zeit, in der ich hart arbeite, aber auch viel Spaß habe
trifft (gar) nicht zu (Werte 1+2 zusammengefasst)
teils/teils (Wert 3)

77 80

15
27

14
24

75

16
29

58 62

10
23

8
24

54

11
23

trifft (völlig) zu (Werte 4+5 zusammengefasst) 67 68 66

3



RANDAUSZÄHLUNG

2.6 als Zeit, in der ich unter hohem Druck stehe und mich ständig beweisen muss Insgesamt weiblich männlich

in %

trifft (gar) nicht zu (Werte 1+2 zusammengefasst)
teils/teils (Wert 3)
trifft (völlig) zu (Werte 4+5 zusammengefasst)

27
31

27
29

42 44

28
33
40

3.

3.1

Wofür haben Sie die vorlesungsfreie Zeit/ die Semesterferien des vorange-
gangenen Wintersemesters 2005/06 genutzt? Ich habe... 
Lehrveranstaltungen besucht

3.2
3.3
3.4
3.5

ein Praktikum gemacht
mit Jobben Geld verdient
eine Urlaubsreise gemacht
mich auf Prüfungen vorbereitet

Insgesamt

Mehrfachantworten in %

weiblich

13 12

männlich

15

29
47

33
47

27
51

28
48

25
47
26
54

3.6

3.7
3.8
3.9

an einer Haus-/Abschlussarbeit geschrieben
mich zu Hause erholt
für das Studium gelesen / gelernt
einen Sprachkurs absolviert

3.10
3.11
3.12
3.13

eine/n Bildungsveranstaltung/-kurs außerhalb der Hochschule besucht
mich meiner Familie gewidmet
andere Tätigkeiten 
ich hatte keine vorlesungsfreie Zeit, weil ich ... (falls zutreffend, beantworten Sie
bitte die  Folgefrage)    

42

51

49

49
52
6

53
6

36

52
52
6

5
39

5
44

12
7 %

genannt

13

5
35
12

3.14
3.15
3.16
3.17

noch nicht eingeschrieben war
beurlaubt war
im Promotionsstudium bin
im praktischen Jahr/ Anerkennungsjahr bin

3.18
3.19
3.20
3.21

nebenberuflich studiere
krank war
ein Auslandssemester absolviert habe
andere Gründe hatte

3
3

0
4

32
6

35
7

7
2
29
4

12
5

5
5

19
30

24
25

21
4
13
35

4



RANDAUSZÄHLUNG

4. Wenn Sie an Ihr Studium denken, was bereitet Ihnen persönlich Sorge? Insgesamt weiblich männlich

in %

4.1 in der Vielfalt der Fachinhalte die Orientierung zu verlieren
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

60 59
20
19

22
19

62
18
20

4.2 den Anforderungen des Studiums zu wenig gewachsen zu sein
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
sehr stark (Werte 4+5)

4.3 fehlende Praxisnähe des Studiums
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

48 44
24

27

23

32

52
25

23

35 30
23
43

22
48

39
23
38

4.4 mit meinem Studium am Arbeitsmarkt vorbei zu studieren
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

4.5 bisher keinen „roten Faden“ in meinem Studienaufbau zu haben
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

54 50
20
26

20
30

58
19
23

66 65
19
15

19
15

66
19
15

4.6 das falsche Studienfach gewählt zu haben
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

4.7 hohe Konkurrenz unter den Studierenden
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

76 74
13
11

14
12

78
12
10

61 55
19
20

20
25

67
18
15
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RANDAUSZÄHLUNG

4.8 in der Masse unterzugehen Insgesamt weiblich männlich

in %

4.9

(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)
mit dem Studium insgesamt zu scheitern

60
16

56
17

23 28

65
16
19

überhaupt nicht (Werte 1+2)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

5.a

5.1

Wie stark verfolgen Sie folgende Berufs- und Lebensziele? (1.Teil) 

meinen langgehegten Berufswunsch zu verwirklichen

66
16

66
15

19 19

66
16
18

Insgesamt

in %

weiblich männlich

5.2

(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)
fundierte, ausbaufähige berufliche Kompetenzen zu erwerben

5.3

(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)
meine Persönlichkeit zu entfalten

21
27

20
24

52 56

22
29
49

3
13

2
12

84 86

4
14
82

5.4

(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)
ein möglichst hohes Einkommen zu erzielen
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

4
18

3
16

79 81

5
19
76

26
34

30
35

40 35

23
32
45

6



RANDAUSZÄHLUNG

5.5 Anerkennung im Privaten zu erwerben Insgesamt weiblich männlich

in %

5.6

(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)
ein hohes Ansehen und berufliches Prestige zu erwerben

20
25

19
26

55 56

22
25
54

5.7

(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)
langfristige finanzielle Sicherheit zu erreichen

5.8

(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)
selbstverantwortliche Tätigkeiten ausüben zu können

29
34

31
38

37 30

27
30
43

6
15

5
16

79 79

7
13
80

5.9

(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)
in beruflicher Hinsicht Überdurchschnittliches zu leisten

5.10

(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)
das Leben zu genießen und genügend Freizeit zu haben

3
13

3
14

83 83

4
13
83

16
31

20
34

52 46

13
29
58

(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

15
33

14
33

53 52

15
32
53
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RANDAUSZÄHLUNG

5.b Wie stark verfolgen Sie folgende Berufs- und Lebensziele? (2. Teil) Insgesamt weiblich männlich

in %

5.1 eine leitende Funktion einzunehmen
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

24 29
35
41

38
33

19
32
49

5.2 mein Leistungsvermögen voll auszuschöpfen
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

5.3 einen sicheren Arbeitsplatz zu haben
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

7 8
28
65

27
65

7
29
64

6 4
17
77

15
81

7
19
74

5.4 mich intensiv um Familie bzw. Partnerschaft zu kümmern
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

5.5 auf alle Fälle Karriere zu machen
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

9 8
21
70

20
72

10
22
68

40 43
34
26

35
23

37
34
29

5.6 mich intensiv um meine Freunde zu kümmern
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

5.7 mich für eine gerechtere Welt einzusetzen
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

11 8
33
57

32
60

13
34
53

28 25
31
40

32
43

31
31
38

8



RANDAUSZÄHLUNG

5.8 Chancen für den beruflichen Aufstieg zu bekommen Insgesamt weiblich männlich

in %

5.9

(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)
einen Job zu bekommen, der mir Spaß macht

10
25

11
26

65 63

9
24
67

(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

6.

6.1

Wie schätzen Sie ... 

allgemein die Berufsaussichten für Absolventinnen und Absolventen eines Studi-
ums ein?

1
4

0
3

96 97

1
4
95

Insgesamt

in %

weiblich männlich

6.2

(sehr) schlecht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) gut (Werte 4+5 zusamengefasst)
allgemein die Berufsaussichten für Absolventinnen und Absolventen Ihres Studi-
enfaches ein?

6.3

(sehr) schlecht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) gut (Werte 4+5 zusamengefasst)
Ihre persönlichen Berufsaussichten ein?

6

41

7

43
53 51

6

39
55

18
21

21
28

60 51

15
15
70

(sehr) schlecht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) gut (Werte 4+5 zusamengefasst)

9
26

11
31

65 58

6
21
73

9



RANDAUSZÄHLUNG

7. Bitte bewerten Sie die folgenden Aussagen: Insgesamt weiblich männlich

in %

7.1 Meine Generation wird es viel schwerer haben als die meiner Eltern.
trifft gar nicht zu (Werte 1+2 zusammengefasst)
teils/teils (Wert3)
trifft (völlig) zu (Werte 4+5 zusammengefasst)

20 18
28
52

31
51

22
26
53

7.2 Meine Generation hat viel mehr Möglichkeiten als die meiner Eltern.
trifft gar nicht zu (Werte 1+2 zusammengefasst)
teils/teils (Wert3)
trifft (völlig) zu (Werte 4+5 zusammengefasst)

7.3 Trotz aller Widrigkeiten: Ich werde meinen Weg gehen.
trifft gar nicht zu (Werte 1+2 zusammengefasst)
teils/teils (Wert3)
trifft (völlig) zu (Werte 4+5 zusammengefasst)

7 6
16
78

16
77

7
15
78

1 1
11
88

11
87

2
11
88

7.4 Der Leistungsdruck auf meine Generation, immer besser ausgebildet und flexibler
zu sein, ist enorm hoch.
trifft gar nicht zu (Werte 1+2 zusammengefasst)
teils/teils (Wert3)
trifft (völlig) zu (Werte 4+5 zusammengefasst)

7.5 Ein Studium hat sich noch nie so gelohnt wie heute.
trifft gar nicht zu (Werte 1+2 zusammengefasst)
teils/teils (Wert3)
trifft (völlig) zu (Werte 4+5 zusammengefasst)

2 2
10
88

8
90

3
11
86

31 30
41
28

45
24

31
37
32

8.  Wenn ich noch einmal vor der Wahl stünde, würde ich wieder ... 

8.1 studieren
nein, bestimmt nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
weder noch (Wert 3)
ja, auf jeden Fall (Werte 4+5 zusammengefasst)

Insgesamt weiblich

in %

männlich

4 4
7
89

8
88

4
6
90

10



RANDAUSZÄHLUNG

8.2 das gleiche Studienfach/die gleiche Fächerkombination wählen Insgesamt weiblich männlich

in %

8.3

nein, bestimmt nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
weder noch (Wert 3)
ja, auf jeden Fall (Werte 4+5 zusammengefasst)
die gleiche Hochschule wählen

14
18

15
19

68 66

12
17
71

nein, stimme nicht zu (Werte 1+2 zusammengefasst)
weder noch (Wert 3)
ja, auf jeden Fall (Werte 4+5 zusammengefasst)

9.

9.1

Denken Sie zur Zeit ernsthaft daran, ... 

Ihr jetziges Hauptfach zu wechseln?

19
27

20
26

54 54

18
27
55

Insgesamt

in %

weiblich männlich

9.2

gar nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
weder noch (Wert 3)
sehr ernsthaft (Werte 4+5 zusammengefasst)
die Hochschule zu wechseln?

9.3

gar nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
weder noch (Wert 3)
sehr ernsthaft (Werte 4+5 zusammengefasst)
das Studium ganz aufzugeben?

93
3

94
3

4 3

92
4
4

87
7

87
7

7 5

86
6
8

gar nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
weder noch (Wert 3)
sehr ernsthaft (Werte 4+5 zusammengefasst)

10.

10.1
10.2

Haben Sie seit Ihrer Erstimmatrikulation Ihr Hauptfach gewechselt?

ja
nein

92
4

93
4

3 3

91
5
4

18
82

19
81

18
82

11



RANDAUSZÄHLUNG
HISBUS - Befragung
1. Welche der drei folgenden Aussagen trifft am ehesten auf Ihre derzeitige

Studien- und Lebenssituation zu? 
Insgsamt

in %

Ing.  wiss. Kult. wiss. Naturwiss. Medizin Jura/Wiwi. Sozialwiss.

1.1

1.2

1.3

Studium und Hochschule bilden den Mittelpunkt, auf den fast alle meine Interes-
sen und  Aktivitäten ausgerichtet sind.
Studium und Hochschule sind mir ebenso wichtig wie andere Interessen und Ak-
tivitäten 
Studium und Hochschule stehen eher im Hintergrund, weil meine Interessen und
Aktivitäten außerhalb der Hochschule vorrangig sind.

41 40

52

7

53

7

38 42

52

9

53

6

52 45

39

8

51

4

32

58

9

2. Wie sehen Sie die Studienzeit? 

2.1 als Phase des Ausprobierens, in der sich meine Persönlichkeit entwickelt

trifft (gar) nicht zu (Werte 1+2 zusammengefasst)
teils/teils (Wert 3)

Insgsamt

in %

Ing.  wiss. Kult. wiss. Nat. wiss.

29

22

32

26

25

24

30

20

Medizin Jura/Wiwi. Soz.  wiss.

33

25

31

22

22

19

2.2

trifft (völlig) zu (Werte 4+5 zusammengefasst)

als unbeschwerte Zeit vor dem harten Berufsleben, die ich auskosten will
trifft (gar) nicht zu (Werte 1+2 zusammengefasst)

teils/teils (Wert 3)

2.3
trifft (völlig) zu (Werte 4+5 zusammengefasst)
als Phase der Entscheidung, in der ich die Weichen für mein späteres Leben stel-
le
trifft (gar) nicht zu (Werte 1+2 zusammengefasst)
teils/teils (Wert 3)

49 42

54
25

60
18

52 49

54
30

52
26

20 22

9
14

9
13

16 22

11
16

9
14

2.4
trifft (völlig) zu (Werte 4+5 zusammengefasst)
als Phase, in der ich hart auf mein späteres Berufsziel hinarbeite
trifft (gar) nicht zu (Werte 1+2 zusammengefasst)

teils/teils (Wert 3)

2.5
trifft (völlig) zu (Werte 4+5 zusammengefasst)
als Zeit, in der ich hart arbeite, aber auch viel Spaß habe
trifft (gar) nicht zu (Werte 1+2 zusammengefasst)
teils/teils (Wert 3)

77 78

15
27

12
26

73 77

18
27

16
29

58 62

10
23

10
24

54 55

9
24

8
25

43 47

53
27

56
25

59

51
24

20 19

9
9

7
10

24

10
16

82 82

9
15

11
27

74

19
29

76 62

11
18

10
19

52

10
27

trifft (völlig) zu (Werte 4+5 zusammengefasst) 67 66 66 67 71 71 63

12



RANDAUSZÄHLUNG
2.6 als Zeit, in der ich unter hohem Druck stehe und mich ständig beweisen muss Insgsamt Ing.  wiss. Kult. wiss. Nat. wiss. Medizin Jura/Wiwi. Soz.  wiss.

in %

trifft (gar) nicht zu (Werte 1+2 zusammengefasst)
teils/teils (Wert 3)
trifft (völlig) zu (Werte 4+5 zusammengefasst)

27
31

23
30

42 47

29
32

25
30

39 45

21
23

25
34

56 41

38
30
32

3.

3.1

Wofür haben Sie die vorlesungsfreie Zeit/ die Semesterferien des voran-
gegangenen Wintersemesters 2005/06 genutzt? Ich habe... 

Lehrveranstaltungen besucht

3.2
3.3
3.4
3.5

ein Praktikum gemacht
mit Jobben Geld verdient
eine Urlaubsreise gemacht
mich auf Prüfungen vorbereitet

Insgsamt

Mehrfachnennungen in %

Ing.  wiss.

13 12

Kult. wiss. Nat. wiss.

15 15

29
47

24
44

27

51

26

59

30
55

25
40

26

42

23

64

Medizin Jura/Wiwi.

23 12

Soz.  wiss.

10

53
39

26
46

44

50

29

49

30
49
25

43
3.6

3.7
3.8
3.9

an einer Haus-/Abschlussarbeit geschrieben

mich zu Hause erholt
für das Studium gelesen / gelernt
einen Sprachkurs absolviert

3.10
3.11
3.12
3.13

eine/n Bildungsveranstaltung/-kurs außerhalb der Hochschule besucht
mich meiner Familie gewidmet
andere Tätigkeiten 
ich hatte keine vorlesungsfreie Zeit, weil ich ... (falls zutreffend, beantworten Sie
bitte die  Folgefrage)    

42

51

28

47
52
6

47
5

71

47

28

54
63
8

53
4

5
39

5
36

12

7%  genannt

10

5
39

3
38

12 11

3.14
3.15
3.16
3.17

noch nicht eingeschrieben war
beurlaubt war
im Promotionsstudium bin
im praktischen Jahr/ Anerkennungsjahr bin

3.18
3.19
3.20
3.21

nebenberuflich studiere
krank war
ein Auslandssemester absolviert habe
andere Gründe hatte

3
3

0
1

32
6

18
0

9
9

2
1

33
2

54
0

12
5

16
9

19
30

14
49

12
7

5
0

29
12

9
34

18

55

33

51
54
7

46
6

57

51
52
5

4
53

6
38

16 14

7
42
12

0
0

4
0

11
48

23
0

0
9
36
7

19
0

15
0

5
18

27
41

16
19
24
14

13



RANDAUSZÄHLUNG
4. Wenn Sie an Ihr Studium denken, was bereitet Ihnen persönlich Sorge? Insgsamt Ing.  wiss. Kult. wiss. Nat. wiss. Medizin Jura/Wiwi. Soz.  wiss.

in %

4.1 in der Vielfalt der Fachinhalte die Orientierung zu verlieren
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

60 65
20
19

17
17

57 61
22
21

19
20

58 62
20
22

20
18

59
22
19

4.2 den Anforderungen des Studiums zu wenig gewachsen zu sein
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

4.3 fehlende Praxisnähe des Studiums
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)

mittel (Wert 3)

(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

48 50
24

27

26

24

47 43
24

29

27

30

35 46
23

43

20

34

25 42
22

52

25

34

46 47
23

31

24

29

60
19

21

26 31
24

50

27

42

36
16

48

4.4 mit meinem Studium am Arbeitsmarkt vorbei zu studieren
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)

(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

4.5 bisher keinen „roten Faden“ in meinem Studienaufbau zu haben
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

54 67
20
26

15
17

38 59
25
37

18
23

66 72
19
15

18
11

59 65
24
17

21
14

4.6 das falsche Studienfach gewählt zu haben
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)

(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

4.7 hohe Konkurrenz unter den Studierenden
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)

(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

76 80
13
11

13
8

74 75
15
11

13
12

61 68
19
20

17
15

65 63
19
15

19
18

82 56
10
8

21
23

42
22
36

76 68
13
11

17
15

63
17
19

80 75
12
8

11
14

78
13
9

53 50
18
29

21
30

65
19
17

14



RANDAUSZÄHLUNG
4.8 in der Masse unterzugehen Insgsamt Ing.  wiss. Kult. wiss. Nat. wiss. Medizin Jura/Wiwi. Soz.  wiss.

in %

4.9

(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

mit dem Studium insgesamt zu scheitern

60
16

67
15

23 18

58
17

64
18

25 18

62
18

53
15

20 31

60
16
24

(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

5.a

5.1

Wie stark verfolgen Sie folgende Berufs- und Lebensziele? (1.Teil) 

meinen langgehegten Berufswunsch zu verwirklichen

66
16

66
17

19 17

64
15

64
15

20 21

Insgsamt

in %

Ing.  wiss. Kult. wiss. Nat. wiss.

71
10

63
18

19 19

73
13
14

Medizin Jura/Wiwi. Soz.  wiss.

5.2

(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)
fundierte, ausbaufähige berufliche Kompetenzen zu erwerben

5.3

(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)
meine Persönlichkeit zu entfalten

21
27

18
29

52 53

20
25

22
28

55 50

3
13

1
12

84 86

3
15

4
16

82 80

5.4

(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)
ein möglichst hohes Einkommen zu erzielen
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

4
18

6
23

79 71

3
14

5
21

83 74

26
34

17
32

40 50

33
33

27
38

33 35

14
17

27
27

70 46

18
28
54

0
3

2
12

96 86

6
13 
81

4
16

3
18

80 79

2
14
85

25
45

17
28

30 55

39
32
28

15



RANDAUSZÄHLUNG
5.5 Anerkennung im Privaten zu erwerben Insgsamt Ing.  wiss. Kult. wiss. Nat. wiss. Medizin Jura/Wiwi. Soz.  wiss.

in %

5.6

(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)
ein hohes Ansehen und berufliches Prestige zu erwerben

20
25

22
27

55 51

18
24

17
30

57 52

16
28

19
21

56 61

29
23
48

5.7

(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

langfristige finanzielle Sicherheit zu erreichen

5.8

(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

selbstverantwortliche Tätigkeiten ausüben zu können

29
34

28
28

37 44

31
36

32
37

33 31

6
15

4
11

79 85

11
17

5
15

72 79

21
41

18
33

39 50

42
32
25

3
19

2
9

79 89

11
19
70

5.9

(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)

mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

in beruflicher Hinsicht Überdurchschnittliches zu leisten

5.10

(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

das Leben zu genießen und genügend Freizeit zu haben

3

13

1

17
83 82

2

15

5

16
83 79

16
31

12
30

52 57

17
31

20
33

53 47

(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

15
33

16
34

53 51

12
35

14
31

53 55

8

10

3

10
82 87

5

10
85

24
27

8
30

48 63

25
35
40

16
26

15
33

58 52

17
33
50

16



RANDAUSZÄHLUNG
5.b Wie stark verfolgen Sie folgende Berufs- und Lebensziele? (2. Teil) Insgsamt Ing.  wiss. Kult. wiss. Nat. wiss. Medizin Jura/Wiwi. Soz.  wiss.

in %

5.1 eine leitende Funktion einzunehmen
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

24 16
35
41

37
46

31 31
36
32

33
36

32 12
34
34

30
59

27
41
32

5.2 mein Leistungsvermögen voll auszuschöpfen
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

5.3 einen sicheren Arbeitsplatz zu haben
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

7 8
28
65

29
63

8 10
24
68

30
60

6 5
17

77

15

80

6 7
20

74

16

79

6 5
30
64

26
69

7
32
61

2 6
10

88

18

76

7
18

75
5.4 mich intensiv um Familie bzw. Partnerschaft zu kümmern

(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

5.5 auf alle Fälle Karriere zu machen
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

9 11
21
70

20
69

7 8
21
72

21
70

40 33
34
26

35
31

43 45
38
19

34
21

5.6 mich intensiv um meine Freunde zu kümmern
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

5.7 mich für eine gerechtere Welt einzusetzen
(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

11 13
33
57

33
55

7 11
31
61

32
57

28 38
31
40

27
35

22 33
31
47

33
34

4 11
19
77

24
66

9
20
71

42 27
33
25

36
37

51
28
21

9 13
34
57

36
51

9
30
61

24 34
33
43

32
35

15
32
53

17



RANDAUSZÄHLUNG
5.8 Chancen für den beruflichen Aufstieg zu bekommen Insgsamt Ing.  wiss. Kult. wiss. Nat. wiss. Medizin Jura/Wiwi. Soz.  wiss.

in %

5.9

(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)
einen Job zu bekommen, der mir Spaß macht

10
25

6
21

65 73

15
28

11
33

58 56

7
33

4
16

60 81

15
27
58

(überhaupt) nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) stark (Werte 4+5 zusammengefasst)

6.

6.1

Wie schätzen Sie ... 

allgemein die Berufsaussichten für Absolventinnen und Absolventen eines Studi-
ums ein?

1
4

2
2

96 96

0
3

0
4

96 96

Insgsamt

in %

Ing.  wiss. Kult. wiss. Nat. wiss.

0
5

1
4

95 95

0
4
96

Medizin Jura/Wiwi. Soz.  wiss.

6.2

(sehr) schlecht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)

(sehr) gut (Werte 4+5 zusammengefasst)
allgemein die Berufsaussichten für Absolventinnen und Absolventen Ihres Studi-
enfaches ein?

6.3

(sehr) schlecht (Werte 1+2 zusammengefasst)

mittel (Wert 3)
(sehr) gut (Werte 4+5 zusammengefasst)
Ihre persönlichen Berufsaussichten ein?

6

41

5

37
53 58

9

44

5

45
47 50

18
21

11
12

60 77

33
27

10
17

40 73

(sehr) schlecht (Werte 1+2 zusammengefasst)
mittel (Wert 3)
(sehr) gut (Werte 4+5 zusammengefasst)

9
26

4
21

65 75

14
32

7
22

54 71

6

41

5

41
53 54

6

35
60

7
7

12
24

86 65

30
32
38

3
10

6
26

87 68

14
36
50

18



RANDAUSZÄHLUNG
7. Bitte bewerten Sie die folgenden Aussagen: Insgsamt Ing.  wiss. Kult. wiss. Nat. wiss. Medizin Jura/Wiwi. Soz.  wiss.

in %

7.1 Meine Generation wird es viel schwerer haben als die meiner Eltern.
trifft (gar) nicht zu (Werte 1+2 zusammengefasst)
teils/teils (Wert3)
trifft (völlig) zu (Werte 4+5 zusammengefasst)

20 18
28
52

26
57

18 20
28
54

28
52

20 25
37
43

28
47

17
27
55

7.2 Meine Generation hat viel mehr Möglichkeiten als die meiner Eltern.

trifft (gar) nicht zu (Werte 1+2 zusammengefasst)
teils/teils (Wert3)
trifft (völlig) zu (Werte 4+5 zusammengefasst)

7.3 Trotz aller Widrigkeiten: Ich werde meinen Weg gehen.

trifft (gar) nicht zu (Werte 1+2 zusammengefasst)
teils/teils (Wert3)
trifft (völlig) zu (Werte 4+5 zusammengefasst)

7 8
16
78

19
74

7 4
17
75

16
80

1 1
11
88

11
88

3 1
12
85

12
87

8 6
14
78

13
81

9
14
77

2 0
8
90

10
89

2
11
87

7.4 Der Leistungsdruck auf meine Generation, immer besser ausgebildet und flexib-
ler zu sein, ist enorm hoch.
trifft (gar) nicht zu (Werte 1+2 zusammengefasst)
teils/teils (Wert3)
trifft (völlig) zu (Werte 4+5 zusammengefasst)

7.5 Ein Studium hat sich noch nie so gelohnt wie heute.

trifft gar nicht zu (Werte 1+2)
teils/teils (Wert3)
trifft (völlig) zu (Werte 4+5 zusammengefasst)

2 3
10
88

6
91

2 3
10
88

11
86

31 29
41
28

34
37

36 31
43
21

41
28

8.  Wenn ich noch einmal vor der Wahl stünde, würde ich wieder ... 

8.1 studieren
nein, bestimmt nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
weder noch (Wert 3)
ja, auf jeden Fall (Werte 4+5 zusammengefasst)

Insgsamt Ing.  wiss.

in %

Kult. wiss. Nat. wiss.

4 4
7

89
8
87

5 3
9
86

7
90

5 2
10
86

11
87

1
10
89

40 22
36
23

46
32

34
41
25

Medizin Jura/Wiwi. Soz.  wiss.

1 4
2
97

6
89

4
6
90

19



RANDAUSZÄHLUNG
8.2 das gleiche Studienfach/die gleiche Fächerkombination wählen Insgsamt Ing.  wiss. Kult. wiss. Nat. wiss. Medizin Jura/Wiwi. Soz.  wiss.

in %

8.3

nein, bestimmt nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
weder noch (Wert 3)
ja, auf jeden Fall (Werte 4+5 zusammengefasst)

die gleiche Hochschule wählen

14
18

12
18

68 70

16
21

13
18

64 69

7
9

14
17

84 68

15
19
66

nein, stimme nicht zu (Werte 1+2 zusammengefasst)
weder noch (Wert 3)
ja, auf jeden Fall (Werte 4+5 zusammengefasst)

9.

9.1

Denken Sie zur Zeit ernsthaft daran, ... 

Ihr jetziges Hauptfach zu wechseln?

19
27

17
31

54 52

19
25

15
28

56 57

Insgsamt

in %

Ing.  wiss. Kult. wiss. Nat. wiss.

22
31

21
22

47 57

22
26
52

Medizin Jura/Wiwi. Soz.  wiss.

9.2

gar nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
weder noch (Wert 3)
sehr ernsthaft (Werte 4+5 zusammengefasst)
die Hochschule zu wechseln?

9.3

gar nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
weder noch (Wert 3)
sehr ernsthaft (Werte 4+5 zusammengefasst)
das Studium ganz aufzugeben?

93
3

93
2

4 6

92
4

93
3

4 4

87
7

88
5

7 8

85
8

88
6

7 6

gar nicht (Werte 1+2 zusammengefasst)
weder noch (Wert 3)
sehr ernsthaft (Werte 4+5 zusammengefasst)

10.

10.1

Haben Sie seit Ihrer Erstimmatrikulation Ihr Hauptfach gewechselt?

ja

92
4

92
4

3 4

91
5

93
3

4 4

Insgsamt

in %

Ing.  wiss.

18 10

Kult. wiss. Nat. wiss.

26 16

92
3

93
5

5 2

96
2
1

83
7

86
8

10 6

90
5
5

89
7

93
5

4 2

94
2
3

Medizin Jura/Wiwi.

14 17

Soz.  wiss.

23
10.2 nein 82 90 74 84 86 83 77

20


